

# 詹大南将军的传奇人生

胡遵远



2020年11月21日，安徽省金寨籍开国将军、中国人民解放军原南京军区副司令员詹大南与世长辞了……噩耗传来，大别山山山落泪，史河水声声呜咽，68万家乡人民无不为之伤心难过。老区金寨沉浸在一片悲痛之中。

詹大南将军，是金寨槐树湾人，1914年3月出生，1931年2月入伍，1932年5月加入中国共产党青年团，1936年1月加入中国共产党。1955年被授予少将军衔，1982年当选为党的第十二届中央纪律检查委员会委员，荣获二级八一勋章、二级独立勋章、一级解放勋章、一级红星功勋荣誉章和朝鲜民主主义共和国二级国旗勋章（两枚）。1988年3月离休休养，同年，当选为第七届全国人民代表大会代表。

## 两次救下徐海东

1931年2月，詹大南将军和自家兄弟詹大海等十几位同乡一起报名参加红军，开始了为穷苦百姓南征北战的戎马生涯，先后参加了鄂豫皖苏区第二至第五次反“围剿”斗争和红军南下作战、红二十五军长征。

1934年4月，鄂豫皖省委召开会议期间，时任红25军军长的徐海东见詹大南年龄不大却很机灵，军事方面的素质很好，就把他调过去做保卫员。

当保卫员不久，徐海东回家看望他的妈妈，詹大南随行保卫。谁料第二天一早，闻讯而至的敌人突然包围了徐海东家所在的村子，刹那间枪声大作，混战中一枚冒着青烟的手榴弹朝着徐海东滚来，詹大南眼疾手快，飞身将徐海东扑倒在地，一声巨响之后，徐海东的腿还是被一块弹片炸伤了，顿时血流如注。

情急之下，詹大南背起徐海东便往村外冲去，其他警卫战士排成人墙，端起驳壳枪形成一道密集的火网，好不容易杀出一条血路突围至村外。路上，正好遇见和自己同年参军的弟弟詹大海，两人一起轮换背着徐海东拼命往前跑，最终摆脱了敌人，送至医院急救。

1935年，徐海东在一次指挥突围时陷入了敌人的包围圈。詹大南再次冒着生命危险，冲到马夫身边，接过马缰，跃马来到徐海东面前，帮助徐海东骑上军马再次冲出敌人的包围圈。

## 驰骋疆场建奇功

布好“口袋”，活捉敌旅长。1935年3月，詹大南随红25军转向东进，经老佛坪翻越天香山，进入柴关关，在此地发动群众进行斗争。后来，又继续东进，打下陕西西洛柞水。这时敌军的独立二旅旅长张汉明率所辖的两个团追击我军，他仗着装备好，没吃过败仗，紧追不舍。红25军武器装备比不上敌军，但胜在战士个个都是“飞毛腿”，跑三天跑一天，等敌人快追上时，红军又走了，不和敌军硬碰硬。

詹大南他们走过一条山沟爬上山梁，看见军长徐海东和政委吴焕先正在用望远镜仔细观察，然后围着地图商定：“就在这里打埋伏。”傍晚，部队在葛牌镇宿营，大家刚睡下，接到命令：夜12时开饭，饭后出发，顺原路返回西面。

大家暗暗高兴，“不知道又是哪个该死的送上门来了”。很快，红军队伍又回到白天走过的小山梁，天明时，部队进入九间房村两旁的密林，只有西南山坳口空无一入。

太阳爬上山沟后，山沟的小路上出现了敌人的队伍。一直到下午2时多，突然，小山梁那边传来清脆的枪声。原来敌人的尖兵已碰到“口袋底部”，詹大南他们仍一枪不发。后面的敌人听到枪

响以为已经追上了徐海东的部队，于是催着快跑，不一会便全部进入“口袋”。刹那间，号声响起，埋伏在两边山上的红军从四面八方扑向敌人，敌人成了瓮中之鳖……

下午4时许，五个营的敌人大部分被歼。此时，红军忽然发现五个敌人从树林中闯出，向外跑去。詹大南接到命令：“这几个人定是敌人的高级军官，一个也不能让他跑掉！”

詹大南立即带着通信班追了上去。当敌人刚从树林里探出脑袋，詹大南的手枪便对准了一个肥头大耳、约摸40岁的矮胖子，原来这家伙就是敌旅长张汉明。

诱敌深入，击毙敌师长。1935年9月，詹大南所在的红二十五军先到达陕北苏区永平镇，与刘志丹率领的红军会师，改编为红15军团。11月初，红15军团编入红一方面军。11月18日，毛泽东同志在张村驿主持召开军事会议，决心在直罗镇打一个大的歼灭战。战前，彭德怀司令员带领詹大南等人在直罗镇东南仔细地勘察了多个山头，制订了周密的作战方案。

11月20日，国民党第109师在飞机的掩护下，大摇大摆地开进了直罗镇。红15军团悄然占领了直罗镇南面高地，次日拂晓前，红军发起猛烈进攻，打得敌人惊慌失措，拼命往北山上爬。此时毛泽东同志亲率的红1军团早已隐蔽在山上，当敌人快接近山顶时，红军团的手榴弹突然像雨点一样落在敌群中炸开花，很快把敌人压制下来，退下来的敌人又被追击而来的红15军团团歼伤众多。经过数小时激战，敌牛元峰师人马大部分被消灭。可是牛元峰却和参谋长带着400多人从包围圈逃跑了，徐海东命詹大南带少共营跟踪追击，“抓不住牛元峰就莫回来！”

詹大南立即带领战士们紧追不放，接连追了十多个山头、十多公里，突然前面的山梁上枪声骤起，杀声震耳，敌人被红军另一部堵住了。这里地形正好是丁字形山脊线，对面是一道横梁，中间是鞍部，两边是又深又宽的谷地。詹大南率少共营乘机冲上去，两面夹攻，打得敌军毫无还手之力。

在战斗中进行，詹大南边追边问抓到俘虏，牛元峰跑哪去了？一个敌伤兵对詹大南说，在最后围歼的地方。被俘的敌师参谋长也用手指着山坡上的一具尸体对詹大南说：“那就是牛师长。”詹大南不太相信，敌师参谋长又指着地上的一本红色长方形的大本子说：“你可以对照军官录上的照片。”后经多方验证，包括从尸体上搜出的一枚铜质狮子私章，都证实了那就是109师师长牛元峰。于是，詹大南向徐海东进行了汇报。徐海东高兴地说道：“发电报报告中央。”

## “自作主张”打胜仗

抗日战争时期，詹大南将军跟随八路军第三五八旅挺进晋西北，参与创建晋西北、冀东、晋西、平北抗日根据地。1943年，率部胜利收复平北地区，使平北、平西和冀东连成一片。1944年10月，担任晋察冀军区第十二军分区司令员，指

挥所部解放察哈尔省。

第一场胜仗：把日军运输队全部“包了饺子”。1940年春天，敌人分三路围攻北京附近的平西根据地，张家口日军派出一个联队（相当于一个团），从樊山堡根据地西北方向向我根据地扫荡。詹大南所在的挺进第九团二营在北京近郊的门头沟周围打了几天后，兄弟部队换防，二营撤下来进行休整。

遭遇战就发生在二营深夜急行军回营的路上。詹大南回忆说：“我们走到一个叫杜家庄的地方，听到侦察员报告，附近发现了鬼子。我记得那天是满月，鬼子‘跨跨’的大皮鞋声音都可以听到。我召集四个连长，立刻占领有利地形让手下左右伏击，只等着鬼子闯进我们的伏击圈。”送上鬼门关的是一支由几十个鬼子兵和200多伪军组成的运输队。詹大南一声令下，二营轻重武器一齐开火，日军运输队的鬼子猝不及防，纷纷丧命。这一仗，不仅歼灭了大量敌人，还缴获了许多牲口和鱼子酱、牛肉罐头，战士们好好地改善了几顿伙食。战后得知，这支运输队正是给扫荡我根据地的日军部队运送给养。鬼子看到运输队迟迟不上来，还派出飞机来搜索，并且打电报给大本营张家口队的军政询问，这一下才知道，运输队全部被“包了饺子”。

第二场胜仗：不到4分钟就夺下3挺重机枪。1940年似乎是詹大南的幸运年，秋天百团大战全面爆发，在张家口涿鹿的上下河地区，詹大南将军又打了一场漂亮仗。詹大南回忆说，一天中午，刀拉嘴嘴的维持会（汉奸组织）会长让一个村民到平西手榴弹厂，把鬼子炸好尸体横飞。还没等鬼子反应过来，又是一阵密集的枪声。我军部队不到4分钟的时间就夺下了3挺重机枪。”

解放战争时期，1947年3月，詹大南担任冀热辽军区独立第二师师长，率部参加热（河）西战役。指挥日屯歼灭战，激战2小时，全歼敌军1个骑兵团，并活捉敌团长，创造了我军步兵歼敌人一个骑兵团的优秀战例。1948年底，平津战役中，毛泽东主席在7封电报中，9次点名直接给詹大南将军安排战斗任务。是役，詹大南将军指挥所部在怀来土木堡地区与敌军血战七个昼夜，成功地切断（北）平张（家口）线，为平津战役获得全胜和北平实现和平解放作出了重大贡献。

## “北极熊团”变狗熊

中华人民共和国成立后，1950年11月，詹大南率部参加抗美援朝第二次战役。1950年11月27日，时任27军副军长的詹大南，直接指挥彭辉副师长所率第80师及丁亚团长所率第81师第242团参加新兴里战斗。

在新兴里据守的是美军第7师31团，该团成立于1916年，是美国陆军最精锐部队之一。因为在第一次世界大战中表现出色，被授予“北极熊团”称号，自称为“45年从未打过败仗的劲旅”，是美7师手中最有力的一张王牌。

11月27日晚，新兴里围歼战以夜袭方式开始。几乎在詹大南的作战命令发出的同时，撼天震地的枪炮声，骤然回响在盖马雪原的这个山村周围。

“我要来个瓮中捉鳖。”几十年后，詹大南将军仍对自己当时的作战部署感到非常满意。经过一个晚上的激战，“北极熊团”伤痕累累，我军伤亡也很大，4个团减员约三分之一以上。

28日黄昏，詹大南指挥4个团的兵力对包围圈内的“北极熊团”发起了攻击。虽然我军在兵力上占据优势，但武器装备远不如对手。面对敌人用坦克和装甲车摆成的环形防御圈，没有重炮和反坦克武器的志愿军，数次冲击都没能打开突破口。

29日，我军参战部队冻伤、冻亡和伤亡减员已达三分之二。为避免被动，战地指挥詹大南下令各部队以部分兵力控制已得阵地，其余部队于当日拂晓撤出战斗。他要调81师主力协同80师合歼新兴里之敌。

29日夜间，我军继续向敌人发起进攻，虽然战士们英勇奋战，但依然没能突破敌人的核心防御圈。连续两晚攻击失利，詹大南把参加进攻的营、团长们召集起来开会，商讨如何打敌人的铁乌龟。最后决定把4个团全部的炮火加起来，集中一点突破，然后冲进去和敌人拼刺刀。

30日黄昏，一股残敌企图越过冰封雪盖的长津湖逃走，结果冰面塌落全部冻溺而死。天黑以后，另有约400余人的残敌，乘数十辆汽车、坦克逃至一洼地时，被我242团截住消灭。

30日夜，詹大南亲自指挥部队对北极熊团展开第三次攻击。战斗打响后，238团和240团分别从东南和东北方向向敌人佯攻。敌人的注意力刚被吸引过去，20多口径大小不一的炮火从正面突然开了火。239团和241团的战士们跟着弹着点就冲了上去，敌人被打了个措手不及。

战至12月1日拂晓，我正面攻击部队终于把敌人的防御圈撕开了一个大口子，战士们嗷嗷叫着冲进村里和敌人展开了肉搏。

激战至12月2日4时许，面对英勇无畏的志愿军勇士们，美军这支王牌部队更加胆寒了，突围变成了无序的大溃逃，最终被志愿军全歼，团旗也被我军缴获。号称45年从未打过败仗的美军王牌北极熊团就这样全军覆没了！

## 为家乡教育献爱心

詹大南将军始终不忘初心，严格要求自己，一直过着艰苦朴素的生活。很多人都说，走进詹

# 他在追求的路上奔走

劳边

能引起记者动笔为其写点文字的人，其身上一定有点或有些值得人们感兴趣或敬佩的闪光点，记者觉得写出来让读者看看是有益的，才会动笔。记者的职业责任促使记者不会花时间去写对读者无用的文字。做过数十年记者的我，想把介绍给老年读者，不仅仅是因为熟悉他，友情深，还缘于对他身上闪出的亮光感兴趣。

他出生在农村，是地道的农家儿子。从读小学起，放学后就得做力所能及的家务事。他就读的农村小学，那时老师不布置家庭作业，好让学生放学回家安心帮家长干活。不过，他喜欢读书，一有机会就躲在一边看书。小学毕业了，他能看懂报纸上的文章了，就经常看报纸。他有看报纸的条件。他在公路边上，邮递员给大队部（即现在的村委会）送《皖西日报》懒得跑远路，就放在他家，让他转送到大队部。这样，他就有报纸看了。读中学，“文化大革命”开始了，学校停课，他回家干农活。但他喜欢读书，不甘于“面向黄土背朝天，一天只挣几分工”的生活状况，要跳出“农”门。那只有读书掌握知识。没有书读，就看《皖西日报》，学习报纸上的文章。看着，看着，就有感悟了，就动手将自己所在的大队或公社的一些工作情况写成稿子，花八分钱买张邮票贴上，寄给《皖西日报》编辑部。寄了好几篇都没有登出。他气馁，不放弃，还是坚持写稿、投稿。功夫不负有心人。有一期的《皖西日报》登出了他的一小块“豆腐干”，让他“确实高兴了好几天”。给报纸投稿的劲头更大了，被刊出的稿件也多了。他被公社吸收为“土记者”，于1968年被派往离家百里的六安城，参加皖西报社举办的通讯员培训班学习。1970年又被选调到皖西日报社，跟严鄂绪先生学做编辑工作。

能做自己喜欢的新闻工作，精气神可足了。农家孩子能吃苦，不怕累，肯用力，进步也快。就在他业务渐渐上路的时候，1972年3月15日《皖西报》奉命停刊，报社解散，他被分配到粮食部门工作。热爱新闻事业的心受到了沉重一击，但很快又热了起来，将几年前的“《皖西日报》通讯员”的帽子改为“《安徽日报》通讯员”，还加上“安徽人民广播电台通讯员”的称谓，在做好本职工作之余仍坚持为报纸、广播写稿。1985年7月1日，《皖西报》复刊，他虽由“本报记者”变为“本报通讯员”，但所采写的稿件经常在报纸上出现，对这份报纸的爱更深切了，被评为年度“十佳通讯员”。

对新闻事业的执着，更增强了他对党的事业的忠诚和社会责任心。进入21世纪，六安和全国一样，农村改革深化，农产品流通领域的改革取得了重大进展，大部分农产品放开市场，放开价格。但是，农产品的大头重头——粮食，其流通体制改革还有待深化。这在当时是全面搞活农产品流通、健全农产品市场体系的关键环节。他所在的裕安区粮食局同志认识到，在粮食销售区实行粮食购销市场化，而在我们粮食主产区也应积极稳妥放开粮食收购，实现粮食流通市场化。但要达到保护农民利益、保证粮食安全、减轻国有财政负担的目的，就要把过去补在流通环节的钱补给生产粮食的农民。为此，必须加快国有粮食企业的改革，转换经营机制，不能再吃国家大锅饭。于是，这个局在区委、区政府支持下，对所属的国有粮食企业实行大刀阔斧的改革，创造了新的经验。他凭多年写稿练就的新闻嗅觉，意识到他们局国有粮食企业改革工作是新闻上一条鲜活的大鱼。但他怕自己驾驭不了这个大题材，就向《安徽日报》高级记者汪云海推荐。汪老很快就来到六安和他共同采访，将这个区的国有粮食企业改革的做法和经验，以《转换机制择优做强》为题，并配评论《积极稳妥推进改革》在2002年7月15日的《安徽日报》上作了报道。这篇调查报告占了报纸近半个版，引起了强烈反响。这说明他在新闻业务上“抓问题”的本领和政治、政策水平又高了一筹。

10年前他从工作岗位退下来，还没有喘口气，就被区直机关关下一代工作委员会聘去做关工委工作，给他的主要任务是关工委新闻宣传工作。正合他意。“三天不写稿手就痒”的他，不打牌，不会钓鱼，不会跳舞，只喜欢写稿，只要能采访写稿就行。关心下一代工作，讲起来意义重大，关系到培养接班人问题，但具体到一件件事务办理时，有时还真不被一些人理解。他在关工委老伙计们的支持鼓励下，加大关工委新闻报道工作的力度，注重用事实说话，用典型引路，讴歌用心用情呵护孩子们的先进人物，既鼓舞了“五老”同志，也有助于提高人们对关工委工作的认识。他采写的稿件不时在报纸、刊物上出现，为裕安区关工委增色不少。

他本来就热心参与老新闻工作者协会的活动，退休了，更想为老新协多做一些工作，所以，当六安市老新闻工作者协会聘他为副秘书长时，他爽快地答应了，协助秘书长蔡老将协会的日常工作打理得井井有条，受到会长、协会顾问和会员们的点赞。为会员的热情服务，使会员们更喜欢这位在会内年龄不算大的老报人。当蔡老因身体原因辞去秘书长职务时，大家推选他接任秘书长职务。他肩上的担子更重了，但也为会员们的信任而感动。注重新闻宣传已成了他的习惯，在老新协里，经常把协会的活动、会员的动态采写成稿件，刊登在省老新协机关刊物《联谊通讯》和《安徽老年报》《皖西日报》上，受到省老新协领导的赞扬。而他的回答是“应该的”。

由于历史环境原因，他连高中都没有上，更没有受过高等院校教育，但他的新闻业务和政治理论水平都达到了一定水准，归究于他几十年来在追求自己梦想的路上不停步，直到今天退休了，仍不懈怠。

在关工委工作，在老新协忙活，既不是上级党组织决定的，也没有什么利益可图，他还做得一丝不苟，有滋有味。我认为这是他有一种责任心。而这种以能为党为国家和社会尽点微薄之力而心安的责任心之来源，在于对党对国家和人民深深的热爱、朴素的感情，所以，无论在何种工作岗位上，他都心系新闻事业，真正做到处处留意，用心观察，用心思考，用心写文章，用心办事，永葆青春。

他，就是康衢同志。



# 枫叶如丹照嫩寒

刘明朴

秋天来了，天高气爽，枫叶如丹。秋天自然景色枫叶最美，清代文人陈吴子撰的《花镜》曾赞：“枫树一经霜后，黄尽皆赤，秋色之最佳者。”唐代诗人杜牧的“停车坐爱枫林晚，霜叶红于二月花”早已是千古流传的佳句，抒发了诗人对枫叶的赞美之情。近代大文人鲁迅也写过“扶桑正是秋光好，枫叶如丹照嫩寒”的佳作。

枫树的种类很多，派系殊异，属于金缕梅科的有枫香，属于槭树科的有元宝枫、五角枫、三角枫、鸡爪槭等等。枫树体型高大，有三裂的，有五裂的，甚至七裂、九裂的，是我国著名的观叶树种。叶片具有明显的网状脉纹，叶尖伸出，形如鸭掌，美丽可爱，秋后叶面红绿相映，逐渐变得火红，令人赞赏不已。

我国各类枫树分布范围较广，观红枫名地很多，如湖南长沙，岳麓山枫树就很多，秋

天漫山遍野的红叶，犹如火红的朝霞一般，斑斓夺目。每到这个季节游人如织，就像春天在花园中观花一样。笔者曾随某林业考察组在秋季至此考察过，受益匪浅。北京香山也是我国著名的赏叶处。香山的红叶主要是“黄栌”，是一种落叶小乔木，属漆树科黄栌属，叶形如小团扇，初为绿色，秋天变得火红，“西山红叶美”指的就是它。

我国观叶树种很多，唯有红枫以其独特的美，赢得古代诗人们的赞誉。白居易“浔阳江上送客，枫叶荻花秋瑟瑟”，张继的“月落乌啼霜满天，江枫渔火对愁眠”，战国时期的屈原也写过“湛湛江水兮上有枫”的名句。诗人们的描述，大大提升了红枫的观赏内涵。

我市庐陵山区各类枫树资源丰富，品种繁多，据林业部门调查有枫香树、三角枫、五角枫等多种，金安区大华山古庙西侧有两株

# 家有一老

冯文

也叠得整整齐齐、干干净净。母亲一直是个讲究人。印象中，母亲的床铺从不许我们任何人坐，包括孙子辈，更不谈在床上玩耍打闹。母亲无论是以前还是在现在，每日用餐后，都会去洗手间漱口、洗脸、擦香香，几十年如一日。

母亲每天早晨醒来第一件事白开水已是习惯。而早餐，是母亲一日三餐中最在意的，大多数的早餐是一个白煮蛋、一碗燕麦粥和一个菜包子。母亲对鸡蛋比较挑剔，无论是白水煮蛋还是荷包蛋，都要清心蛋，就是说蛋黄可以流动的白煮蛋。稍微煮老些，母亲便不吃了。

因为年岁大，母亲牙齿也脱落不少，所以，每天中餐的米饭也要煮软的、烂烂的，而且一定要有汤。至于晚餐就简单多了，有时给母亲下面点就行了。

不过，母亲除了一日三餐外，每天下午3点一杯酸奶，外加一个甜点。晚上9点一杯牛奶加蜂

蜜。

母亲的床头柜上有个保温杯，杯里始终都有温开水。客厅沙发前的茶几上也有一个保温杯，杯里也始终装满水，这样方便母亲不曾在哪个屋里走动，想喝水，可随时随地。

母亲还有一个很好的习惯，就是每天上午，都要花一个多小时写上两三百字的日记。这个习惯，是母亲解放前在省立女中读书时养成的。是啊，年过九旬的母亲，这些点滴日常，有许多值得我们子女学习的地方。在照顾陪伴母亲慢慢变老的过程中，也让我不得不得想起女儿小时候，从呱呱坠地，到牙牙学语，蹒跚学步，慢慢长大，一点一滴仿佛昨日重现。所谓老老小小，只有当母亲到了一定的年龄，做子女的才能深切地体会这句话的含义。

家有一老，如有一宝。实是我们做子女的幸事呢。

# 夕阳佳苑

本版责任编辑：余尚流 E-mail:945752768@qq.com